

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

на диссертацию Рязанцева Александра Сергеевича на тему  
"Территориальная структура туристско-рекреационного потенциала  
Воронежской области", представленную на соискание ученой степени  
кандидата географических наук по специальности 25.00.24 –  
**Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география**

Диссертационное исследование Рязанцева А.С. представляет собой глубокий анализ пространственных особенностей туристско-рекреационной деятельности на региональном уровне, что имеет особую значимость в связи с развитием внутреннего туризма в России. В настоящее время каждый регион стремится оценить собственные туристско-рекреационные ресурсы и определить основные направления развития туризма как составной части региональной социально-экономической системы. Понимая **актуальность** данной проблемы, диссертант изучил основные теоретические подходы к оценке территориальной структуры туристско-рекреационного потенциала и предложил собственный вариант, апробировав его на примере Воронежской области. Диссертация А.С. Рязанцева подготовлена в соответствии с традициями рекреационной географии и представляет собой достойный образец классического подхода к изучению пространственной дифференциации туристско-рекреационного потенциала. Вместе с тем, работа носит инновационный характер, что обеспечивает дальнейшее развитие научно-методических основ рекреационной географии.

**Научная новизна** проведенного исследования заключается в разработке методики покомпонентной и интегральной оценки туристско-рекреационного потенциала региона и создании экспертно-аналитической геоинформационной системы "Туристско-рекреационный потенциал региона". Диссертантом уточнена схема туристско-рекреационного районирования Воронежской области и впервые проведено туристско-рекреационное районирование на локальном уровне. На основе проведенного теоретического анализа дана авторская трактовка понятия "территориальная структура туристско-рекреационного потенциала региона". Обоснованные в диссертации научные и методические положения определяют теоретическую значимость работы, что вносит определенный вклад в развитие рекреационной географии.

**Практическая значимость** диссертационного исследования определяется возможностью использования полученных результатов в организации туристско-рекреационной деятельности в Воронежской области, а также при проектировании новых туристских маршрутов. В настоящее время аналитические материалы и картосхемы используются в экскурсионной работе в ряде муниципальных районов региона. Большое прикладное значение имеет разработанная А.С. Рязанцевым экспертно-аналитическая геоинформационная система "Туристско-рекреационный потенциал региона".

Диссертационное исследование опирается на современную методологическую базу с учетом классических положений рекреационной географии. Автор грамотно использует системно-структурный подход, выделяя из общественной системы региона территориальную туристско-рекреационную систему, которую можно считать "комплексом", благодаря высокому уровню сопряжения связей между элементами данной системы. Информационная база включает официальные статистические данные, а также материалы, полученные диссидентом в ходе исследования. Особого внимания заслуживают данные, полученные автором в социологических опросах населения. Диссертационное исследование А.С. Рязанцева получило солидную **апробацию** на всероссийских и международных конференциях.

Диссидентом грамотно и лаконично определен объект исследования, в качестве которого выступает "туристско-рекреационное пространство Воронежской области". Предметом исследования является "структура туристско-рекреационного потенциала Воронежской области" (с. 4). Решенные в ходе исследования задачи позволили достичь поставленную цель: "раскрыть особенности территориальной структуры туристско-рекреационного потенциала (ТСТРП) Воронежской области для принятия управленических решений по повышению эффективности функционирования туристской отрасли" (с. 4).

Представленная к защите диссертация носит завершенный характер и имеет четкую структуру: введение, три главы основного текста, заключение, список использованной литературы (135 наименований) и приложения (всего – 16 приложений). Общий объем диссертации составляет 166 страниц; текст диссертации содержит 20 таблиц и 22 рисунка. Диссертационная работа выполнена грамотно, в соответствии с предъявляемыми требованиями. Стиль и характер изложения материала свидетельствуют о высоком уровне исследовательской культуры и профессиональной подготовки диссидентата.

Текст диссертации А.С. Рязанцева имеет логичную структуру и отражает суть проведенного исследования. Во **введении** четко и лаконично сформулирована актуальность темы исследования, определены объект, предмет, цель и задачи, а также раскрыта научная и практическая значимость работы. Особого внимания заслуживают пять положений, выносимых на защиту (с. 8–9).

**В первой главе** изложены теоретико-методические подходы к исследованию территориальной структуры туристско-рекреационного потенциала региона. Автором проведен глубокий анализ теоретических основ пространственной дифференциации туристско-рекреационной сферы и предпринята успешная попытка систематизации подходов различных авторов к исследованию понятия "территориальная структура туристско-рекреационного потенциала региона", что нашло отражение в таблице 1 (с. 12–13). В итоге проведенного теоретического анализа дана авторская трактовка понятия (с. 18). Логичным продолжением теоретического анализа стала авторская разработка геоинформационной системы "Туристско-рекреационный потенциал региона", схематично представленной на рисунке 2 (с. 25). Данная ГИС состоит из четырех взаимосвязанных блоков, что позволяет обеспечить полимасштабный геоинформационный мониторинг туристско-рекреационных ресурсов. На базе проведенного теоретического исследования А.С. Рязанцев разработал методику оценки территориальной структуры туристско-рекреационного потенциала. Представленная методика включает шесть этапов и завершается туристско-рекреационным районированием территории с использованием основных географических принципов.

**Во второй главе** представлены конкретные результаты исследования, связанные с оценкой туристско-рекреационного потенциала Воронежской области. Автором дана покомпонентная оценка туристско-рекреационного потенциала, включающая природные и культурно-исторические туристские ресурсы, а также туристскую инфраструктуру. Содержательный и ёмкий текст удачно дополнен статистическими таблицами и картосхемами, позволяющими оценить пространственную дифференциацию туристско-рекреационных ресурсов Воронежской области. Интегральная оценка туристско-рекреационного потенциала муниципальных районов Воронежской области проведена на основе использования математических методов исследования, обеспечивающих соизмеримость разнородных единиц туристского потенциала. В итоге автором были рассчитаны показатели

"относительного потенциала" муниципальных районов Воронежской области, которые отражены в таблице 18 (с. 83) и на рис. 14 (с. 84).

**В третьей главе** описаны результаты проведенного исследования, связанные с районированием территории Воронежской области по показателям оценки туристско-рекреационного потенциала. Автором выделено шесть туристско-рекреационных районов, включающих в себя муниципальные образования. По каждому из районов определена специализация, указаны туристско-рекреационные центры и пункты, что отражено в таблице 19 (с. 88). Пространственная информация по всем туристско-рекреационным районам представлена на картосхемах. В тексте дано детальное описание особенностей развития туризма в каждом районе. Логичным завершением исследования стали предложения по дальнейшему развитию отдыха и туризма. Автор предложил два основных направления развития туристско-рекреационной деятельности в Воронежской области: углубление сложившейся рекреационной специализации региона на востребованных у рекреантов видах туризма и отдыха, а также развитие туристско-рекреационной деятельности при вовлечении неиспользованных в настоящее время туристских ресурсов для создания новых турпродуктов. Конкретные рекомендации доктором сформулированы как для Воронежской области в целом, так и для каждого туристско-рекреационного района.

**Заключение** диссертации отражает научные и практические результаты работы. Автором четко сформулированы выводы по итогам диссертационного исследования. Приложение несет обширную дополнительную информацию, что способствует более глубокому раскрытию темы диссертационного исследования.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Положения, выносимые на защиту, отражены в тексте диссертации и на страницах автореферата. Текст автореферата весьма информативен, проиллюстрирован графическими материалами и картосхемами. Список публикаций А.С. Рязанцева включает 12 наименований, в их числе 7 – статьи в изданиях, рекомендованных ВАК. Все публикации отражают суть проведенного исследования.

По достоинству оценивая проделанную работу и уважая позицию автора, необходимо обратить внимание на некоторые вопросы, требующие пояснения доктора.

1. В авторской формулировке под "территориальной структурой туристско-рекреационного потенциала" понимается "*сочетание природных и культурно-исторических ресурсов, объектов туристской инфраструктуры, сосредоточенных в различных частях изучаемого региона*" (с. 18). Но в географии существует термин "территориальное сочетание природных ресурсов". Чем же тогда "территориальная структура туристско-рекреационного потенциала" отличается от территориального сочетания туристско-рекреационных ресурсов? В чем, по мнению автора, состоит сущность категории "туристско-рекреационный потенциал"?
2. Каким образом действует разработанная диссертантом геоинформационная система "Туристско-рекреационный потенциал региона" и как она используется на практике?
3. В представленных автором таблицах (Глава 2), отражающих статистическую информацию по муниципальным районам Воронежской области, отсутствует муниципальное образование "город Воронеж". Это странно, так как именно областной центр играет главную организационно-управленческую роль в туристско-рекреационной деятельности на территории региона. К тому же, он имеет значительный туристско-рекреационный потенциал, который нельзя не учитывать при изучении туристско-рекреационного пространства Воронежской области.
4. В диссертационном исследовании представлена авторская схема туристско-рекреационного районирования Воронежской области и впервые проведено районирование на локальном уровне. Автором выделено 18 микрорайонов, что указано в тексте диссертации (с. 122) и в автореферате (с.19). К сожалению, в диссертации не представлена картосхема микрорайонов.
5. Инновационный характер работы заключается в географическом обосновании развития новых видов туризма в Воронежской области. Каково же авторское видение перспектив внедрения инноваций в практику туристско-рекреационной деятельности в регионе?

В целом высказанные позиции не снижают сущности проведенного исследования и достигнутых результатов. Работа является самостоятельным завершенным исследованием, имеет большое научно-методическое и прикладное значение. Представленное диссертационное исследование А.С. Рязанцева вносит определенный вклад в развитие теории и методики рекреационной географии и свидетельствует о высоком уровне

исследовательской культуры и научной компетентности её автора. Разработки автора способствуют эффективному использованию туристско-рекреационного потенциала Воронежской области, а также имеют большое значение для изучения территориальной структуры туристско-рекреационного потенциала регионов России.

Учитывая вышеизложенное, считаем, что диссертация Рязанцева Александра Сергеевича на тему «Территориальная структура туристско-рекреационного потенциала Воронежской области» соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 20.03.2021), а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 — Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Официальный оппонент, доктор географических  
наук, доцент, главный научный сотрудник  
Смоленского научно-образовательного центра

Л.Ю. Мажар

12 августа 2021 г.

Подпись Мажар Ларисы Юрьевны заверяю

Инспектор отдела кадров

12.08.2021

О.В. Карначёва

Официальный оппонент:

ФИО: Мажар Лариса Юрьевна,

Организация: АНО "Смоленский научно-образовательный центр"

Должность: главный научный сотрудник

Почтовый адрес: 214014, г. Смоленск, ул. Нахимсона, д. 15

Телефон: 8-910-784-69-30;

E-mail: larisamazhar@yandex.ru